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Артур  Фед ор чу к, 
 н аук. спі вроб. від ділу  ор ганіз ації та  ви к ор истання  до кум ент ального  фо нду 
Ф онду президен тів  Ук ра їни НБУВ

І НФОРМАЦ ІЙ Н О-АНА ЛІТИЧ НІ   РЕСУРСИ  ІЗ СОЦІ АЛ Ь НО-
ПОЛ І ТИ ЧНОЇ П РОБ ЛЕ МАТ ИКИ:  ТЕХ НО ЛО ГІЧНИЙ  А СПЕКТ

Пуб лі ка ція при свя ч ена пита нням т ехнології контент-моніто рингу з асобів 
 масової і нф о рмації та ст воренню на її  ос нові  інформац і йних ресурсів 
 со ці ал ьно-по літичної п роблем атики. Р  оз г ля нуто істо рію та процес упро в адж ення 
 кон тент-моніторин гу .

Ключові  слова: засоби м а сової ін фор мації, ко нт ен т-ана лі з , к  онтен т-м он і то-
рин г,  бі бліог р аф і чна база даних , і  нф орм аційні р ес у рс и. 

Одним з основних  фак торів за без пе чення на ці он ал ьних  ін т ересів 
є о пер ат и вне  в икори ст ання н акопи че них людством з нань у най важ-
ливіших  сферах д і ял ьності  с ус пільства . Формою бе зпо серед ньої участі 
 знань у су спільному  жи тті  при ц ь ому завжди є  інформац ій ний ресурс 
 (ІР).  Стан роз ви тку н ац іональ них ІР, з ас обів їх  створення та ви користа-
ння в и зн ачає  здебільш ого потенційні  мож ливості  у спішного  ро зви тку 
дер жави, за б езп ечення її н ац іональних інт ересів .

 С тв орення ІР  пе редбачає в  загаль ному випа дку а на літ ико-си нт е ти-
чне перер облення м ат е рі алів,  я ке поєд нує проц едури а н алізу та  синтезу 
інформа ції. Т  обто  для ств ор ення н ового ІР  н еоб хідно  з на йти та роз чл ену-
вати п от р ібну інфор мацію з  по дал ьшим с ин те зом но вого інфор ма ці йного 
пр одукту.  За соби а налізу й син тезу мож уть б ути різном ан ітні та залежать 
 від пред ме тної обла ст і,  інф ормаційних по треб  потенц і йних  корис тува чів 
ІР та дж е рел і нформац ії .

 Д рук овані та інтерн е т-ви дання преси пор о джують  і нф ормац ійний р е-
сурс  величезного  об сягу. Проте це лише  потенційний ресурс , бо для  його 
по вн оц інн ого вико ристання в а н ал і тичних д о сл ідженнях не об хі дно прове-
сти ще з начну  і нфо рмаці й н о-аналі тичну р о бо ту,  спря мо в ану на пошук , 
с  ис тем ати зац ію , у  загальне ння інф ор мації та при вед ення її до  ви гл яду, 
зру чн ого для вико ристання під  час ви р і шення ко н кр ет ного з ав д ання. 

Шляхи  фо рм ування і  використання ІР досить р ізнома ні тн і.  Проте 
мо жна  о кре слити к оло і нф ор мацій них та  інформ ац ій н о-аналіт и чних 
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завдань, я кі  при цьому н ай частіше в ирі шу ют ьс я,  а сам е:  по шук п от ріб-
ної інф ор мації, її к лас иф ік ація, і  нфо рмаці йне зг ор т ання  тек стів  дж е рел, 
ф  ор м ування ін формац ій них, і  н форма ц ійно-аналіт ичних  ог ля ді в,  д  овідок 
т ощо. Від по відно, авто матиз ація вирі шення цих  з ав дань перед б ачає 
 наявн і сть роз винутих  і нф о рмацій них т ехнологій і с истем [1].

У  19 92  р  . від ділом  організації та в ик о ри ст а ння док ум ен т аль ного фонду 
Ф онду презид ен тів Укр а їни Н БУВ  б ула р оз роблена т ех нологія к он т ент-
монітори нгу соц і ал ьно-полі т и чних проц ес і в,  яка  перед ба чала с тв ор ення 
н о вих інфор ма ці йно-ана лі т ич них рес ур сів на  б азі аналізу  зм істу публ і-
к ацій пре си . 

Автома ти зо вана технологія ст ворення  ІР мала  д ек ілька істо тних 
 ос обливостей:

1. Фо рму вання  банку кл юч ових ф р агм ентів пуб лі к ацій є поєд н анням 
двох автома т изованих п ро цесів – анал іт ико-синтет ичн ого пере ро бл ення 
та  мо ди фікованої  п роцед ури контент-ан ал ізу тек стів публі кацій.

2. Вик о рис тання як  од иниці фор м ув ання текст ов ого інфо рма ці йного 
 масиву  кл ю чо вого  фр а гм ента публікаці ї .

3.  Ін дексація  к лючових ф р агментів  публікації за  допомо гою фасе тної 
к ла сифік а ції.

Для  ви діл ення з те к сту  інформації був викор истаний  один із на прямів 
інфо рм ац і йного  зг орт ання –  фр а гм ентуван ня . Тер мін « кл ю човий ф раг-
мент пуб лі к ац ії»  був у ве де ний для в из на чення ви діл ен ого  аналіт и ком 
 фрагме нта тексту , що  відпов і дає проблем ним напрямам  ко н кретної 
 інформа ційної системи та, зберігаючи авторську форму, най точніше 
характеризує зміст публікації стосовно проблемних напрямів та 
тематичних рубрик класифікатора системи.

Контент-аналіз публікацій складається з ряду послідовних етапів, які 
органічно вписуються й доповнюють аналітико-синтетичне перероблення 
інформаційних матеріалів. Унікальність запропонованої технології 
полягає в поєднанні змістовних (якісних) та кількісних методів аналізу 
текс тів пуб лі ка цій. Пос лі дов ність ета пів зміс тов ного ана лізу про блеми, 
що дос лі джу ється кон к рет ною ін фор ма цій ною сис те мою, умовно по ді-
лимо на стадії:

– зміс тов ний (якіс ний) ана ліз су куп ності пуб лі ка цій;
– фор ма лі зо ва ний (кіль кіс ний) ана ліз ін фор ма цій них ма си вів – ін декс-

ного, біб лі ог ра фіч ного та ма сиву текс тів клю чо вих фраг мен тів пуб лі ка цій.
Перша ста дія міс тить етапи:
– ви яв лення пуб лі ка цій, від по відно до про блем них на пря мів ін фор ма-

цій ної сис теми. Етап по в’я за ний з якіс ним осмис лен ням ін фор ма ції й ви-
зна чен ням мож ли вості її ви ко рис тання в кон к рет ному дос лі джен ні;
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– ви ді лення з тексту пуб лі ка ції фраг мен тів, що ре ле вантні про бле мі;
– ви зна чення в ме жах ви ді ле ного фраг мента окре мих еле мен тів 

про блеми та по рів няння їх з кон к рет ними зна чен нями кла си фі ка то ра;
– ін дек са ція від іб ра них фраг мен тів.
За вер шаль ним ета пом пер шої (зміс тов ної) ста дії кон тент-ана лізу 

тексту пуб лі ка ції є ви зна чення та при сво єння кож ному ви ді ле ному фраг-
менту су куп ності ін дек сів, які, за лежно від фа сет ної по зи ції ін декс ної 
фор мули, від по ві да ють кон к рет ному зна ченню кла си фі ка тора да ної фа-
сети. Тех но ло гією було пе ред ба чено, що в кож ній фа сет ній по зи ції може 
бути один або де кілька рів ноз нач них ін дек сів, ко жен з яких ви світ лює 
від по від ний еле мент про блеми. До пус кався та кож ва рі ант, коли фа сетна 
по зи ція не міс тила ін дексу.

Та ким чи ном, за до по мо гою фа сет ної фор мули здійс ню ється фор маль-
ний опис ви ді ле ного фраг мента тексту. Су куп ність фор мул усіх ви ді ле-
них фраг мен тів пуб лі ка ції є фор маль ним опи сом до ку мента в кон тексті 
дос лі джу ва ної про блеми. За умови ж пов ного пе рег ляду та кон тент-ана-
лі тич ного об роб лення ви зна че ного кола дже рел су куп ність ін декс них 
фор мул усіх від іб ра них за пев ний про мі жок часу пуб лі ка цій фор мально 
опи сує дос лі джу вану про блему. У свою чергу, су куп ність усіх від іб ра них 
клю чо вих фраг мен тів пуб лі ка цій є ма си вом ре ле вант ної про блем ним на-
пря мам сис теми ін фор ма ції. Та ким чи ном, перша ста дія кон тент-ана лізу 
од но часно була ана лі тич ною скла до вою про цесу ана лі тико-син те тич ного 
пе ре роб лення ін фор ма ції [4].

Ви яв лені фраг менти пуб лі ка цій вво ди лись опе ра то рами у БД. Ін стру-
мен том для ро боти з БД у 1992 р. була об рана про грама Absmarc, при-
зна чена для збе рі гання біб лі ог ра фіч ної ін фор ма ції у фор маті MARC. Був 
роз роб ле ний фор мат за пису, що вклю чав 17 по лів та за без пе чу вав збе рі-
гання пов ного біб лі ог ра фіч ного опису пуб лі ка цій, за ін дек со ва них текс тів, 
їх клю чо вих фраг мен тів, при мі ток, від омос тей про ав то рів, по си лань на 
пер сони, що пред став лені в пуб лі ка ції, і по си лань на інші пуб лі ка ції. Фа-
сетна фор мула роз мі щу ва лася без по се ре д ньо пе ред по чат ком чер го вого 
фраг мента. При цьому кож ний за пис БД опи су вав окрему пуб лі ка цію та 
міс тив будь-яку кіль кість за ін дек со ва них фраг мен тів цієї пуб лі ка ції.

По дальші етапи тех но ло гії фор му вання банку клю чо вих фраг мен тів 
пуб лі ка цій міс тять ста дії ав то ма ти зо ва ної об робки ін фор ма цій них ма си вів.

Тех но ло гія кон тент-мо ні то рингу пе ред ба чає, що ко жен за пис БД роз-
би ва ється на три не за лежні скла дові, кожна з яких функ ці о нує са мо-
с тійно. Їх су куп ність фор мує три від по відні ін фор ма ційні масиви:

– зміс товна ін фор ма ція – су куп ність клю чо вих фраг мен тів пуб лі ка ції, 
яку опи сує да ний за пис БД;
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– струк турна ха рак те рис тика пуб лі ка ції – су куп ність ін дек сів, що міс-
тяться у фа сет них фор му лах цитат;

– біб лі ог ра фіч ний опис до ку мента.
Кожна з трьох скла до вих за пису по в’я зана з двома ін шими за до по мо-

гою пе рех рес них по си лань. Та ким чи ном, з’яв ля ється мож ли вість пра цю-
вати з кож ним ін фор ма цій ним ма си вом окремо та по да вати його як повну 
пуб лі ка ційну мат рицю, що може ана лі зу ва тися окремо за кож ною з ви ді-
ле них скла до вих і в їх су куп ності. Отри мана мат риця є ін фор ма цій ним 
фор ма лі зо ва ним опи сом дос лі джу ва ної про блеми.

Крім того, ін фор ма цій ний ма сив ін дек сів клю чо вих фраг мен тів пуб лі-
ка ції можна роз гля дати як вбу до ва ний у струк туру БД ре ля цій ний ма сив, 
що дає змогу ви ко ну вати всі за вдання ке ру вання да ними, ха рак тер ними 
для ре ля цій них БД.

На на ступ ному етапі спе ці а лі зо вана про грама ви лу чає ін фор ма цію 
з кож ного за пису баз да них, роз би ває на фраг менти, що від по ві да ють кон-
к рет ній фа сет ній фор мулі, з по си лан ням на біб лі ог ра фію пер шо дже рела. 
По тім фор му ється ін декс ний файл, в якому роз шиф ро ву ються кла си фі ка-
ційні ін декси фраг мен тів, які скла да ють фа сетну фор мулу (з до дат ко вою 
пе ре вір кою їх пра виль нос ті), при сво ю ється їм ін декс сор ту вання з по си-
лан ням на місце роз мі щення са мого фраг мента в базі да них. Ін декс сор-
ту вання міс тить код зна чення кож ного те ма тич ного фа сета і код хро но-
ло гіч ного фа сета, при сво є ний на ос нові біб лі ог ра фіч ної дати пуб лі ка ції. 
Ана лі тик отри мує мож ли вість ро боти з ін декс ним фай лом, ма ючи ши рокі 
мож ли вості з від бору ін фор ма ції, що його ці ка вить, різ но ма ніт ного сор-
ту вання за те ма тич ними й хро но ло гіч ними фа се тами, а та кож (за не об хід-
нос ті) ав то ма ти зо ва ної пе ре ін дек са ції фраг мен тів, згідно з про бле мою, 
що ним дос лі джу ється. У ви падку не об хід ності він та кож може пе рег-
ля нути або роз дру ку вати пов ний текст об ра них ним фраг мен тів, об’єд-
на них у те ма тичні руб рики, і ви лу чити або пе ре ін дек су вати де які фраг-
менти, а та кож внести ко рек тиви до сор ту вання.

Клю чові фраг менти пуб лі ка цій, які ла ко нічно пе ре да ють за кла дену 
в пуб лі ка ції ідею, стало мож ли вим об’єд ну вати в будь-який спо сіб у ме-
жах па ра мет рів, пред став ле них у фа сет них фор му лах у ви гляді ін дек сів 
еле мен тів про блеми. Тех но ло гією було пе ред ба чено, що до мі нант ним 
сто совно ін ших може бути будь-який фа сет. За лежно від цього ак цент ро-
бився на тому чи ін шому ас пекті про блеми, яку можна було пред ста вити 
як у ком плексі, тобто з ура ху ван ням усіх її па ра мет рів, так і част ково, від-
окрем лю ючи окремі її ас пекти. Отже, в ін фор ма цій ній тех но ло гії було за-
кла дено мож ли вості ба га то ва рі ант ного й ши ро ко ас пект ного фор му вання 
ви хід ної ін фор ма ції.
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Ав то ма ти зо вана тех но ло гія фор му вання банку клю чо вих фраг мен тів 
пуб лі ка цій із різ но ма ніт них (по пе ре д ньо ви зна че них) дже рел умож лив-
лює отри мання ін фор ма цій них про дук тів з ха рак тер ними особ ли вос тя ми:

1. Гли бока струк ту ро ва ність огляду, яка до ся га ється ба га то рів не вим сор-
ту ван ням ін фор ма ції. Тех но ло гія дає змогу про во дити не за лежне сор ту-
вання ін декс ного та біб лі ог ра фіч ного ма сиву, кіль кість рів нів сор ту вання 
ви зна ча ється кіль кістю фа сет них по зи цій і по лів БД, ви ді ле них для біб лі-
ог ра фіч ного опису пуб лі ка ції. Те о ре тично обидві ці скла дові не об ме жені, 
тобто гли бину струк ту ро ва ності огля дів та кож те о ре тично не об ме жено.

2. Об’єд нання ци тат у руб рики й під руб рики, на зви яких збі га ються зі 
зна чен нями ін дек сів та/або еле мен тів біб лі ог ра фії пуб лі ка ції.

3. По си лання кож ної ци тати на пер шо дже рело. Після кож ного фраг-
мента пуб лі ка ції пе ред ба чено роз мі щення пов ного або ско ро че ного біб-
лі ог ра фіч ного опису.

Ап ро бо вана на ши ро ко масш таб них дос лі джен нях ма те рі а лів га зет ної 
пе рі о дики під час ви бор чих кам па ній (як пре зи де нтсь ких, так і пар ла -
ме нтсь ких) ін фор ма ційна сис тема, за вдяки про грам ному ін стру мен та рію 
ба га то ас пект ного ви ко рис тання ін фор ма цій них ма си вів, пос ту пово пе ре-
росла в більш гло бальну сис тему кон тент-мо ні то рингу со ці ально-по лі тич-
них про блем та про це сів, яка про тя гом ба га тьох ро ків да вала мож ли вість 
від слід ко ву вати імідж по лі тич ної еліти та по лі тич них пар тій Укра їни, а та-
кож роз ви ток со ці ально-по лі тич них про це сів та кон к рет них по дій в Укра їні 
[2, 3]. Для ана лі тико-син те тич ного пе ре роб лення, ав то ма тич ного ана лізу 
та фор му вання ін фор ма ційно-ана лі тич них ма те рі а лів ви ко рис то ву ва лися 
власні про грамні за соби, які ди на мічно роз ви ва лися та вдос ко на лю ва лися. 
На при клад, був зроб ле ний пе ре хід від дво фа сет ного до ба га то фа сет ного 
кла си фі ка тора, а трьо хе тап ний про цес ана лі тико-син те тич ного пе ре роб-
лення ма те рі а лів був вті ле ний в од ному про грам ному модулі.

Роз роб лена сис тема опра цю вання ін фор ма цій них ма си вів міс тила ряд 
ін фор ма цій них фай лів, які, у свою чергу, міс тили від омості про фа сети, 
зна чення їх ін дек сів, ва рі анти по рядку сор ту вання ін фор ма цій них мо ду-
лів і файл кон фі гу ра тора. Остан ній був ви зна чаль ним щодо всіх ін ших 
у плані кон к рет ного за вдання син тезу ін фор ма цій них огля дів та/або фор-
му вання кіль кіс них ре зуль та тів кон тент-ана лі тич ного дос лі дження. Кон-
фі гу ра тор фор ма лі зу вав за вдання, які ста вить пе ред сис те мою ко рис ту-
вач-ана лі тик, і міс тив на зви ін фор ма цій них фай лів, які вико рис то ву ються 
для ін дек су вання та сор ту вання ін фор ма цій них мо ду лів, на зви БД, при-
зна че них для об роб лення, на зви ви хід них фай лів тощо [5].

Кон цеп ту альна мо дель ба га то фа сет ного кла си фі ка тора роз роб ля ється 
на ос нові ана лізу про блем ної га лузі з ура ху ван ням пот реб за мов ника. 
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Для ін фор ма цій них сис тем со ці ально-по лі тич ного спря му вання на базі 
пе рі о дич них ви дань ви ко рис то ву ється кла си фі ка тор, який міс тить п’ять 
фа сет них по зи цій:

1. Об’єкт ний фа сет (так зва ний про блем ний).
2. Су б’єк т ний фа сет (чия думка ви світ лю ва лась у фраг менті пуб лі ка-

ції).
3. Те ма тич ний фа сет (пи тання, що ви світ лю ва лись у пуб лі ка ції).
4. Фа сет мо даль ності пуб лі ка ції.
5. Фа сет пер шо дже рел (міс тить на зви централь них ви дань і ре гіон для 

міс це вої пре си).
По ліп шення ком п’ю тер ного та про грам ного за без пе чення, ство рення 

ло каль ної ме режі та по ява но вих за вдань зі ство рення елект рон них ін-
фор ма цій них ре сур сів, а та кож за без пе чення дос тупу до них чи та чів зу-
мо вили не об хід ність адап та ції тех но ло гії кон тент-мо ні то рингу до но вих 
за галь но біб лі о теч них про грам них за со бів та сис тем ав то ма ти за ції біб-
 лі о теки. Нова вер сія сис теми ав то ма ти за ції біб лі о тек – «ІР БІС64» – по-
чала впро ва джу ва тись у НБУВ з 2009 р., що ство рило перс пек тиви ав то-
ма ти за ції прак тично всіх га лу зей біб лі о течно-ін фор ма цій ної ді яль ності. 
На ос нові стан дарт них рі шень, що про по нує «ІР БІС64», було роз роб лено 
спе ці а лі зо вану базу да них «Ін фор ма ційно-ана лі тич ний огляд пре си», 
адап то вану до пот реб від ділу, та за без пе чено її екс плу а та цію в ме ре же-
вому режимі.

Для кож ного ко рис ту вача на ла го джено пер со наль ний про філь, в якому 
роз ді лено дос туп до ін фор ма цій них ре сур сів, які він має опра цьо ву вати, 
та за ре єст ро вано прі звище спів ро біт ника, за яким ав то ма тично ве деться 
ста тис тика його ро боти із за пи сами бази даних.

Для опра цьо ва них ма те рі а лів на ла го джено ви хідну форму у фор маті 
RTF, яка ви во дить ана лі тич ний ма те ріал в упо ряд ко ва ному іє рар хіч-
ному ви гляді від по відно до вве де них те ма тич них та ге ог ра фіч них руб рик 
і може бути пред став лена за мов нику за будь-який пе ріод часу.

Було ви рі шене та кож пи тання кон вер та ції БД, що свого часу були 
ство рені у фор маті MARC за до по мо гою про грами Absmarc та ви ко-
рис то ву ва лись як ін фор ма ційні ма сиви в тех но ло гії кон тент-мо ні то-
рингу від ділу.

По єд нання мож ли вос тей ін тег ро ва ного се ре до вища САБ «ІР БІС64» та 
тех но ло гії кон тент-мо ні то рингу дало змогу зро бити про цес дос лі джень 
більш тех но ло гіч ним і зруч ним для ана лі ти ків та отри мати уні каль ний 
ін фор ма ційно-ана лі тич ний про дукт ши ро кого спектра ви ко рис тання та 
пред став лення. Сьо годні ко рис ту ва чеві (чи та че ві) мо жуть бути над ані як 
струк ту ро вані від по відно до за питу те ма тичні ін фор ма ційно-ана лі тичні 
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ма те рі али за будь-який про мі жок часу, ана лі тичні та ста тис тичні ре зуль-
тати дос лі джень, так і дос туп до БД у се ре до вищі САБ «ІР БІС64» з мож-
ли вос тями різ но ма ніт ного по шуку та від бору пот ріб ної ін фор ма ції.
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